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Abstract 
Background and Objectives 

Evaluating the attitudes and beliefs of different classes of society is very important in attracting 

donors. This study aimed to evaluate the attitude of students of Alborz University of Medical 

Sciences regarding blood donation and investigate the obstacles in this field. 

 

Materials and Methods 

A descriptive cross-sectional study was conducted on 330 students of different fields of Alborz 

University of Medical Sciences in 2023. A questionnaire containing demographic questions 

and main research questions (12 questions to evaluate the causes of blood donation-7 questions 

to evaluate the reasons for not donating again in donors - 20 questions to evaluate the factors 

preventing blood donation in non-donors-12 questions about the general attitude to blood 

donation in donors and non-donors) were used to collect data. Data analysis was done with 

SPSS21 software and descriptive statistics. 

 

Results 

The average age was 22.85 ± 0.26 years and only 11.5% had history of donating blood. The 

most important motivating factors include altruistic causes (100%), feeling of responsibility 

(96.9%), moral and personal commitment (87.5%), participation in social activities (75%) and 

helping patients (71.9%). The most important reasons preventing blood donation are fear of 

dizziness and weakness (77.2% and 64.1%, respectively), lack of proper information (67%), 

fear of hand burning and hematoma (42.4%) and fear of anemia (47.8%). 

 

Conclusions   

Despite the low donation rate, most students had a positive attitude towards blood donation. In 

order to encourage students to donate blood, the necessary information should be provided 

through holding appropriate educational programs. 
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 پژوهشیمقاله 

  

  البرز دانشجویان دانشگاه علوم پزشكي های نگرشباورها، عقاید و  

 ۲۰۴۱در سال  به اهدای خوننسبت 
 

  1سمانه مسعودی ،2مهدیه مهرپوری

 
 

 هچكيد
 سابقه و هدف 
 نیهدف اها و باورهای اقشار مختلف جامعه اهمیت زیادی در زمینه جذب اهداکنندگان دارد.  ارزیابی نگرش

موانع موجود  یخون و بررس یبا اهدا رابطه البرز در یدانشگاه علوم پزشک انینگرش دانشجو یابیارز ،مطالعه
 بود. نهیزماین در 

 ها مواد و روش
های مختلف دانشگاه علوم پزشکی البرز  دانشجویان رشتهنفر از  114روی  یفیتوص -یمقطع صورت بهپژوهش 
 یالات اصلؤو س کیالات دموگرافؤسای مشتمل بر پرسشنامه ،هاداده یآور جمع یبرا انجام شد. 2041در سال 
 در مجودد  یعلول عودم اهودا   جهوت بررسوی   ال ؤسو  1، خوون  یعلل اهدا جهت ارزیابیال ؤس 21) قیتحق

ال ؤسو  21و  اهداکننودگان  ریو خون در غ یبازدارنده از اهدا یفاکتورها ارزیابیجهت ال ؤس 14، اهداکنندگان
ها  داده لیو تحل هیتجز اهداکنندگان( استفاده گردید. در اهداکنندگان و غیر خون یبه اهدا کلی نگرش رامونیپ
 انجام شد.  یفیآمار توص و SPSS 12 افزار نرم با

 ها يافته
تورین   د. مهمخون داشتن اهدای درصد سابقه 8/22سال بود و تنها  18/11 ± 12/4 کنندگان شرکت یسن نیانگیم

 یو شخصو  وجودانی  تعهود  ،(%9/92) تمسووولی  احسوا   ،(%244انسان دوستانه) لیدلاشامل  شوقعوامل م
 لیو دلا نیتور  . مهوم بودنود %( 9/12) مواران بی بوه  و کموک  %(18) یاجتماع یها تفعالی در شرکت ،(8/11%)

 یهوا  رسانی اطلاع عدم ،(%2/20و %1/11 بیخون )به ترت یو ضعف متعاقب اهدا جهیتر  از سرگ بازدارنده،
 بود.( %1/01) خونی کم از تر  و( %0/01) هماتوم و دست سوزش از تر ( %21مناسب )
 ينتيجه گير
جهت  شود یم شنهادی. پداشتندخون  ینسبت به اهدامثبتی نگرش  انیدانشجونرخ پایین اهدا، اغلب  رغم علی
 مناسب انجام پذیرد. یآموزش یها برنامه یبرگزار از طریقلازم  یها ینرسا اطلاع ،خون یاهدا ها به آن قیتشو
 نگرش، اهداکنندگان خون، اهدای خون، علوم پزشکی، دانشجویان :ات كليديكلم
 

 

 

 

 
 
 
 

 30/11/1031: تاريخ دريافت
 11/11/1031  :تاريخ پذيرش

 0109919013پستی: کد زشکی البرز ـ کرج ـ ايران ـ شناسی و بانک خون ـ استاديار دانشکده پیراپزشکی دانشگاه علوم پ دکترای تخصصی خونمؤلف مسئول:  -1
 کارشناس علوم آزمايشگاهی ـ دانشکده پیراپزشکی دانشگاه علوم پزشکی البرز ـ کرج ـ ايران -1
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  مقدمه 
 فيانسـان دوسـتانه و شـر    امـری خون داوطلبانه  یاهدا    

بـه  و  دهـد  یرا نجات م ـ انسانجان صدها  روزانهاست که 
همـواره   ،یزنـد   بخـ   عنصر نجـات  نيتر عنوان با ارزش

تـروي   . (1) کرده اسـت  فايا یدر علم پزشک یاساس ینقش
اهدای خون و ايجاد آ اهی در میان تمـام اششـار جامعـه از    

چنـان يـک چـال      اهمیت به سزايی برخوردار است و هـم 
 یکه اهـدا  ه استکرد ینیب  یپ ای مطالعه .(1)باشد  مهم می

توانـد   یکشـور م ـ  کي ـ تجمعی از يک درصدخون توسط 
انتقال خون در  .(0) خون را برآورده کنداساسی به  یازهاین

 ديشـد  یکم خـون  مان،يزا اي یمانند باردار یمواشع اضطرار
 رهی ـو غ یجراح ـ یها روش ،یا در کودکان، تصادفات جاده

چنـین نـوزادان مبـته بـه اخـته ت       . هـم اسـت  ازی ـمورد ن
و سـاير   یسـلول داس ـ  یمـار یبی، تا سم همو لوبین مانند

  يباعـ  افـزا  کـه  دارند  منظمخون  قيبه تزر ها نیاز آنمی
بــدون و داوطلبانــه  یهــدا. ا(0) شــود مــی خــون یتقاضــا

مـرتبط بـا انتقـال     یهـا  عفونت شانس ترين با پايیندستمزد 
شود که اين نوع اهـدا نسـبت    و باع  می همراه استخون 

و مواردی مانند اهدای جايگزين  باشدآل  به ساير موارد ايده
ضـای خـانواده در حـال حـذ      و اهدای مسـتقیم بـرای اع  

 حــدود 1311شــود تـا ســال   . تخمــین زده مـی (3)هسـتند  
 انجام شده است خون در سطح جهان یاهدا ونیلیم 3/11۱
اسـت  با درآمد بـا    يیکشورهامربوط به درصد آن  03 که

باشد. اين  میجهان  تیدرصد از جمع 11سکونت که محل 
اهداکنند ان خـون  آوری شده از انواع  واحدهای خون جمع

خـانواده  اهدا برای اعضـای  اعم از داوطلبانه بدون دستمزد، 
کــم  یکشــورها در. شــده اســت یآور جمــع نيگزيجــا اي ـ

سـال   3 ري ـدرصد از انتقال خون به کودکان ز 30درآمد، تا 
بـا درآمـد بـا ،     یکـه در کشـورها   یحال در ؛شود یانجام م

سـال سـن    13 یبـا  با سن   روه هد  تزريق خون، افراد
به صـورت  دهد که  یکشور نشان م 110 یها ادهباشند. د می

 در. باشـد  میدرصد  00سهم زنان در اهدای خون  ،میانگین
درصـد   13کمتر از اهداکنند ان زن  کشور 13 در ،که حالی
انـد. در کشـورهای توسـعه     تشـکیل داده اهداکنند ان را از 

   باشـند؛   يافته نزديک به نیمی از اهداکنند ان خون خانم مـی 
درصـد از   0۱و  03برای مثال در آمريکا و اروپا به ترتیـ   

دهنـد. امـا در بسـیاری از     اهداکنند ان را زنان تشـکیل مـی  
زنـان سـهم بسـیار کمتـری از      ،کشورهای در حـال توسـعه  

 13ايی دارند. اين رشم در کشور عمـان  واحدهای خون اهد
 ـبـه رغـم ا  . در ايران نیـز  (1)باشد  درصد می  زانی ـم کـه  ني

امـا   رشد داشته اسـت،   ذشتهخون بانوان به نسبت  یاهدا
باشـد، بـه    چنان نسبت به میانگین جهانی بسیار پايین می هم

، میـزان اهـدای خـون در بـانوان     1031در سـال  طوری که 
البتـه در   درصد بوده است. 30/0ايرانی به صورت میانگین 

های کردستان، لرستان و خراسان شمالی شاخص اهدا  استان
عیـت  باشـد. زنـان نیمـی از جم    نسبت به میانگین با تر مـی 

کمتـر بـه     ي ـرا  لی ـبـه دل دهنـد و   کشور را تشـکیل مـی  
سـالم،   یزنـد  الگـوی  بـه   شتریپرخطر و توجه ب یرفتارها

 یزنان به عنـوان رکـن اصـل    نیچن . همخون سالمتری دارند
در  یمهم ـ نقـ   خـود  خـون  یبـا اهـدا   توانند یخانواده م

خـون   یخـانواده در اهـدا  سـاير اعضـای   مشارکت   يافرا
زنـان بـه د يلـی از    که  اند دادهنشان  ها هطالعمداشته باشند. 

جمله تـرس از ديـدن سـوزن و خـون، بـارداری، تـرس از       
خونی، شیردهی و وزن پايین تمايل کمتـری بـه اهـدای     کم

هـای   باورها، عقايـد و نگـرش   یشناساي. (7-9) خون دارند
افراد جامعه در ارتباط با اهدای خون از اهمیت بـه سـزايی   
برخوردار است. بررسی د يلی که مانع از اهدای خـون در  

از  ان را شود و يا اهداکننـد  زنان می يک جمعیت خصوصاً
توانـد نقـ  مهمـی در     مـی  ،دارد اهدای خون مجدد باز می

شناسايی موانع اهدای خون و در  ام بعدی افزاي  آ ـاهی  
جامعه در جهت رفع اين مشکهت داشته باشد. با توجه بـه  

هـای   اين که دانشجويان و به خصوص دانشجويان دانشـگاه 
امعـه  ششر تاثیر ذاری در ارتباط با نگرش ج ،علوم پزشکی

باشـند، هـد  از ايـن مطالعـه      نسبت به اهـدای خـون مـی   
ارزيابی نگرش دانشجويان دانشگاه علوم پزشـکی البـرز در   
ارتباط با اهدای خـون و بررسـی موانـع موجـود در زمینـه      
اهدای خون بود تا در صورت امکان بتوان بـا کـاه  ايـن    

 موانع زمینه اهدا را فراهم کرد.
 

  ها روشمواد و 
مقطعی بـود کـه از    -مطالعه حاضر يک مطالعه توصیفی    
در دانشگاه علوم پزشکی البـرز   1031ماه تا شهريور ماه  تیر
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هـای   انجام  رفت. جامعه مورد مطالعـه دانشـجويان رشـته   
دانشگاه علوم پزشکی البـرز   مختلف مشغول به تحصیل در

دانشجو در اين دانشگاه  0333حدود  1031بودند. در سال 
به تحصیل بودند، لـذا حجـم نمونـه بـا اسـتفاده از      مشغول 

نفر محاسبه  رديد کـه بـا روش    003فرمول آماری کوکران 
هـای تحصـیلی    ای از تمـام رشـته    یری تصادفی طبقه نمونه

مورد مطالعه  یلیآن رشته تحص انيمتناس  با تعداد دانشجو
علـوم  هـای   رشـته  شرار  رفتند. در اين مطالعـه دانشـجويان  

ــا  ی،شــگاهيآزما ی، عمــوم عمــل، پزشــکی هوشــبری، ات
ی، داروسـاز ، بهداشـت  پزشکی، پرسـتاری، مهندسـی   دندان

ی ارزيابی شـدند.  پزشک تفوري و عمومی، مامايی بهداشت
 از کـه  شـد  اسـتفاده  پرسشـنامه  از هـا  داده یآور جمع یبرا

. بخشـی از  (13) و همکـاران  رفتـه شـد   مطالعه کسرائیان 
افـزار پـرس    ها به صورت الکترونیکـی و در نـرم   پرسشنامه

 ين و بخشی به صورت کاغذی توزيع شدند و بـه منظـور   
خودداری شد. ايـن  حفظ محرمانگی، از ذکر نام دانشجوها 

ــود، بخــ  اول شــامل  3پرسشــنامه متشــکل از  شســمت ب
هل، أشامل جنسیت، سن، وضعیت ت وا ت دمو رافیک ؤس

رشته تحصـیلی، تـرم تحصـیلی، وضـعیت اشـتغال، سـابقه       
. بخـ   نـد اهدای خون و تمايل به اهدای مجدد خـون بود 

ال بود که علـل اهـدای خـون را در بـین     ؤس 11دوم شامل 
ال ؤس 7کرد. بخ  سوم متشکل از  ن بررسی میاهداکنند ا

بود و علل عدم اهدای مجدد را در بین اهداکنند ان خـون  
ال تشـکیل شـده و   ؤس ـ 13کرد. بخ  چهارم از  بررسی می

فاکتورهای بازدارنده از اهدای خون را در بـین افـرادی کـه    
اهداکننـد ان( بررسـی    )غیـر  انـد  تاکنون خون اهـدا نکـرده  

ال تشـکیل شـده بـود    ؤس ـ 11کـه از   کرد. بخـ  آخـر   می
پیرامون نگرش و عقايد افراد مختلف اعـم از اهداکننـد ان   
خون و افرادی که تاکنون خون اهدا نکرده بودند، نسبت به 

 صـوری  روايـی  ها،پرسشنامه توزيع از اهدای خون بود. شبل
ــدادی از پاســخ  ــط تع ــی  پرسشــنامه توس ــد ان و رواي دهن

شناسـی   خصص در رشته خونمحتوايی آن توسط اساتید مت
چنین  آزمايشگاهی و بانک خون مورد تايید شرار  رفت. هم

پرسشـنامه   13هـا، تعـداد    جهت محاسبه پايـايی پرسشـنامه  
توزيع شد و پايايی از طريق محاسبه ضري  آلفای کرونباخ 

، محاسبه  رديد. با توجه به  11SPSS افزار با استفاده از نرم

محاسـبه شـد،    7/3بـا تر از  ( 73/3که عـدد حاصـل )   اين
تـا   1پايايی پرسشنامه مورد تايید شرار  رفت. هر پرس  از 

 ی، نظـر 1، مخـالف   1مخـالف     )کامهً امتیازدهی شد 3
هـا   یهمه آزمودن. (3موافق    و کامهً 0، موافق  0ندارم   

ا ت بخـ  اول کـه مربـوط بـه     ؤموظف بودند کـه بـه س ـ  
ا ت بخـ  آخـر   ؤنین سچ اطهعات دمو رافیک بود و هم

که مربوط به نگرش و عقايد کلی فرد در ارتباط بـا اهـدای   
ا ت ؤپاسخ دهند. در ادامـه اهداکننـد ان بـه س ـ    ،خون بود

بخ  دوم و سوم که در ارتباط با د يل اهدای خون و نیـز  
خودداری از اهدای مجدد در اهداکنند ان بود پاسخ دادنـد.  

ا ت بخـ  چهـارم کـه    ؤه ساهداکننده ب چنین افراد غیر هم
در ارتباط با فاکتورهای بازدارنده از اهدای خون بود پاسـخ  

 دار در نظر  رفتـه شـد.  امعن یاز نظر آمار p ≥ 33/3 دادند.
اهداکننـد ان و نیـز    و اعتقـاد  نگرش تیوضع یابيارز یبرا

 نیانگی ـم ،يند اهدای خـون آفرنسبت به  اهداکننده افراد غیر
 ](13+11/ )1[ 01 که نمره امتیازات نیانگمی با ها نمرات آن
 ـ 01 یمسـاو  اي ـ شتریب رات. نمدي رد سهيبود مقا عنـوان  ه ب

ايـن  و نمرات کمتـر از   نسبت به اهدای خون نگرش مثبت
در نظـر  نسبت به اهدای خون  یعنوان نگرش منفه ب ريمقاد

 به اين روش درصـد اهداکننـد ان و افـراد غیـر     .شد رفته 
اهدای خون نگرش مثبـت يـا منفـی     اهداکننده که نسبت به
و  هي ـ، جهـت تجز حاضـر  در مطالعه داشتند محاسبه  رديد.

 بـا  هـا  داده .شداستفاده  SPSS 11 از نرم افزار ها هداد لیتحل
و  هي ـمـورد تجز  T-testو آزمـون   یفتوصـی  آمـار  از استفاده

در  33/3 آمـاری  سطح معنادار چنین همشرار  رفتند.  لیتحل
شـرکت در ايـن مطالعـه اختیـاری بـوده و      نظر  رفته شـد.  

محققین متعهد به رعايت شرايط محرمانگی طی اين مطالعه 
 اخـه   توسـط کمیتـه   و انتشار نتاي  بودنـد. ايـن مطالعـه   

  . رديد تصوي  تايید و البرز پزشکی علوم دانشگاه پزشکی

 

  ها يافته
هــا، اطهعــات ‎آوری پرسشــنامه بعــد از توزيــع و جمــع    

ــل از  ــنامهحاص ــذی وارد   پرسش ــی و کاغ ــای الکترونیک ه
11SPSS  تـا   1۱دانشجو در محدوده سنی  003شد. در کل
سـال وارد ايـن    ۱3/11 ± 11/3 میـانگین سـنی   سال بـا  01

کننـد ان سـابقه    ( از شـرکت %3/11نفـر )  0۱مطالعه شدند. 
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( بودنـد  %3/۱۱نفـر )  191اهدای خون داشتند و مابقی کـه  
نفر از رشـته   17د. در اين مطالعه سابقه هیچ اهدايی نداشتن
ــوم آزمايشــگاهی ) ــبری   09(، %0/۱عل ــته هوش ــر از رش نف

نفـر از   131(، %3/1نفر از رشته اتـا  عمـل )   11(، 9/11%)
نفـر از رشـته دنـدان     01(، %1/01رشته پزشـکی عمـومی )  

نفر  17( ، %3/1نفر از رشته پرستاری ) 11(، %7/9پزشکی )
ــت )   ــی بهداش ــته مهندس ــته   0۱(، %9/7از رش ــر از رش نف

ــازی ) ــومی   ۱(، %1/11داروس ــته بهداشــت عم ــر از رش نف
( از %0/3نفـر )  1( و %1/0نفر از رشته مامايی ) 10(، ۱/1%)

هـای آمـاری    رشته فوريت پزشکی شرکت نمودنـد. آزمـون  
های آمـاری معنـاداری بـین اطهعـات دمو رافیـک       تفاوت

 (.1)جدول  اهداکنند ان نشان نداد اهداکنند ان و غیر

 

کنندگان در این مطالعه  : اطلاعات دموگرافیک کل شرکت2جدول 
 نفر( 114)

 

 

 اهداکنندگان

 نفر 11 

 غیر اهداکنندگان

 نفر 191

 ۱3/11 ± 0/0 1/10 ± 0/0 میانگین سنی

 (%7۱)103(/%11)11 (%1۱)11(/%01)11 جنسیت )مرد/زن(

 (%11)01(/%۱9)113 (%7)0(/%90)03 مجرد/متأهل

 (%۱0)103(/%17)07 (%00)17(/%11)11 شاغل/غیر شاغل

 

خــون  اهداکننــد انعوامــل محــرد اهــدای خــون در      
شد. نتاي  نشـان داد کـه عوامـل     تجزيه و تحلیلارزيابی و 

اصلی اهدای خون بـین اهداکننـد ان شـامل د يـل انسـان      
(، تعهــد %9/91(، احســاس مســئولیت ) %133دوســتانه )

ــدانی و شخصــی ) ــت%3/۱7وج ــرکت در فعالی ــای  (، ش ه
( و اعتقاد به تاثیر %9/71(، کمک به بیماران )%73اجتماعی )

 باشند. عوامـل  ( می%۱/1۱مثبت اهدای خون روی سهمت )
در شـود   اصلی که در اهداکنند ان منجر به اهدای خون می

 .  (1)جدول  خهصه شده است

 اهداکنندگان: عوامل اهدای خون در 1جدول 
 

 درصد اهدای خون علل ردیف

 33/133 .برم نوع لذت می من از کمک به هم 1

1 
 بـه  من به عنوان يک فرد در مقابل نیازمنـدان 

 کنم. خون احساس مسئولیت می
9/91 

 3/۱7 اين وظیفه وجدانی و شخصی است. 0

0 
عـاملی  کنجکاوی در رابطه بـا اهـدای خـون    

 جهت اهدای خون بوده است.
7/00 

 7/13 .دارمجهت اهدای خون علل مذهبی  3

1 
هـای اجتمـاعی    ن دوسـت دارم در فعالیـت  م

 شرکت کنم.
3/73 

7 
من که اهداکننـده   لیفام یاعضا ايدوستان و 

 . خون بودند بر روی من تاثیر  ذاشتند
3/07 

 3/33 .دارممثبت انگیزه  ۱

 0/01 .من  روه خونی خاصی دارم 9

13 
سـهمتی  کنم اهـدای خـون روی    من فکر می

 .من تاثیر مثبتی دارد
۱/1۱ 

 9/71 کمک کنم. مارانیتوانم به ب با اهدای خون می 11

11 
 ـ واسـطه  ه يکی از بستگان يا آشنايان بیمارم ب

 .تزريق خون بهبود يافته بود
3/13 

 
 : عوامل مانع از اهدای خون مجدد در اهداکنندگان1جدول 

 

 درصد کننده علل ممانعت ردیف

 1/1۱ . یر بود اهدای خون وشتپروسه  1

 7/1۱ .از من شدردانی نشد 1

 7/1۱ .ضعف شدم ايدچار هماتوم  0

 0/9 مانع اهدای مجدد خون است.درد سوزن  0

 1/1 .برخورد پرسنل يا پزشک با من بد بود 3

 9/11 .را ندارم مجدد از لحاظ بالینی شرايط اهدا 1

7 
مـانع  نامناس  بودن زمان و مکان اهدای خـون  

 اهدای خون مجدد است.
۱/11 
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 : عوامل بازدارنده از اهدای خون در افراد فاقد سابقه اهدای خون0جدول 
 

 علل بازدارنده از اهدای خون ردیف
درصد 
 کل

 درصد
)آقایان = 

 نفر( 21

 درصد
=  ها )خانم
 نفر( 114

مقایسه 
اهداکنندگان 
 آقا و خانم

 (p-value) 

 31/3< 1/37 3/17 3/31 .اهدا خون ممکن است با درد همراه باشد 1
 31/3< 3/۱3 07 1/77 .ممکن است به دنبال اهدای خون دچار سر یجه شوم 1
 73/3 0/17 0/17 0/17    .از لحاظ زمانی وشت کافی برای اهدای خون ندارم 0
 31/3 0/03 0/01 0/01 .ممکن است به دنبال اهدای خون دچار سوزش دست يا هماتوم شوم 0

3 
م را ا ممکن است به دنبال اهدای خون نتوانم فعالیـت روزانـه يـا ورزشـی    

 .انجام دهم
7/00 3/11 1/0۱ 31/3 

 31/3< 1/33 1/00 ۱/07 .ممکن است دچار کم خونی شوم 1
 00/3 1/1۱ ۱/13 3/17 که خون اهدا کنم.تا حا  کسی از من نخواسته  7
 7۱/3 9/07 9/31 3/10 .من انگیزه کافی دارم ولی تا حا  فرصت نداشتم ۱
 11/3 1/19 ۱/11 3/1۱ . من از سوزن می ترسم 9
 03/3 9/13 9/3 9/10 مانع از اهدای خون من است.ترس از ديدن خون  13
 31/3< 1/71 0/07 1/10 .ممکن است بعد از اهدای خون دچار ضعف شوم 11
 10/3 1/13 0/03 1/10 .ممکن است با اهدای خون بیماری عفونی به من منتقل شود 11
 91/3 1/11 7/13 3/13 .ممکن است بیشتر از حد  زم از من خون  رفته شود 10
 91/3 9/13 1/10 1/17 .ساعت اهدای خون برای من مناس  نیست 10
 33/3 1/13 3/10 1/11 . من نامناس  استمحل های اهدای خون برای  13
 37/3 7/13 3/13 7/13 .پروسه اهدای خون بسیار طو نی است 11
 17/3 1/۱ 7/17 1/13 .من به خاطر مصر  بعضی از داروها برای اهدای خون مناس  نیستم 17
 17/3 1/1 ۱/9 3/7 .من به خاطر رفتارهای پرخطر برای اهدای خون مناس  نیستم 1۱
 1۱/3 1/01 1/19 3/00 .من از لحاظ بالینی شرايط اهدای خون ندارم 19
 03/3 1/10 7/13 3/11 .خانواده من با اهدا خون موافق نیستند  13

 

 3/1 ± 0/1 خـون در اهداکننـد ان   یتعداد اهدا نیانگیم    
مجـدد خـون    یبه اهـدا  لتماي ها آن از درصد 0/۱0 و بود

 یبـه اهـدا   لي ـهـا ما  درصد از آن 1/13 که یداشتند؛ درحال
سال  1از  شتریاز اهداکنند ان ب یمیخون مجدد نبودند. در ن

 ـ  یها م ـ خون آن یاهدا نياز آخر  گـر، يد می ذشـت و در ن
در   ذشـت.  یها م خون آن یاهدا نيسال از آخر 1کمتر از 

ادامه پرسشنامه عللی را بررسی کرد کـه اهداکننـد ان را از   
دارد. علـل اصـلی کـه دهنـد ان بـرای       اهدای مجدد باز می

ممانعت از اهدای خون ذکر کرده بودند شـامل وشـت  یـر    

(، شرايط نامناس  بـالینی   %1/1۱اهدای خون ) چرخهبودن 
ی خـون  های اهدا ( و نامناس  بودن زمان و جايگاه9/11%)
 . (0)جدول  ( بود۱/11%)

هـای   در ارتباط با افرادی که سابقه اهدا نداشـتند، پاسـخ      
شرار  رفت که نتاي   تجزيه و تحلیلمورد  0ا ت بخ  ؤس

ترين د يلـی کـه افـراد غیراهداکننـده را از      نشان داد از مهم
توان بـه تـرس از سـر یجه و     می ،دارند اهدای خون باز می

 (،%1/10و %1/77ضعف متعاش  اهدای خـون )بـه ترتیـ     
ا اهدای خـون ـاط بـ  در ارتبـای مناسـه رسانی عدم اطهع
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 : باورهای کلی اهداکنندگان و غیر اهداکنندگان نسبت به اهدای خون8جدول 
 

 با اهدای خونباورهای اهداکنندگان و غیر اهداکنندگان در ارتباط  ردیف
 غیر اهداکنندگان 
 )درصد(

 اهداکنندگان 
 )درصد(

 1/7۱ 7/۱3 .کنم اهدای خون کار درستی است و بايستی انجام شود من فکر می 1

 0/11 ۱/31 .کنم اهدای خون برای سهمتی من مفید است من فکر می 1

 1/13 0/13 .استريل است شرايط اهدای خون کامهً 0

 7/1۱ 3/09 .راحت و مناس  است کامهً شرايط اهدای خون 0

 1/13 1/03 .توانند خون اهدا کنند تنها افراد شوی می 3

 3/۱7 0/11 .من بعد از اهدای خون احساس رضايت و انجام حس خوب دارم 1

 1/93 ۱/۱7 .ا ر يکی از بستگان من نیاز به خون داشته باشد و از من بخواهد حاضرم خون اهدا کنم  7

 0/۱1 3/11 .کنم وشت کافی برای اهدای خون داشته باشم خون اهدا میا ر  ۱

 1/30 9/11 .کنم شد خون اهدا می ام مصر  می ا ر مطمئن باشم خونم برای يکی از اعضاء خانواده 9

 ۱/1۱ ۱/1۱ .کنم ا ر بعد از اهدای خون از من تقدير و تشکر شود خون اهدا می 13

 9/11 3/11 .کنم من هديه داده شود خون اهدا میا ر بعد از اهدای خون به  11

 0/39 1/33 د.مین کنأرا ت هر فردی بايد خون اهدا کند تا نیاز بیماران نیازمند 11

 

( و تـرس  %0/01ترس از سوزش دست و هماتوم ) ،(17%)
  (.0)جدول ( اشاره کرد %۱/07خونی ) از کم
البته در بخشی از اين مطالعه عوامل ممانعـت از اهـدای       

خون بین دانشجويان آشا و خانم با يکديگر مقايسه  رديـد،  
ها در مقايسه با آشايان، تـرس از   نتاي  نشان داد که در خانم

درد، سر یجه و سوزش دست متعاش  اهدای خون، تـرس  
هـای   تاز ايجاد آنمی، نگرانـی از نـاتوانی در انجـام فعالی ـ   

روزانه و مخالفت خانواده با اهـدای خـون شـیوع بیشـتری     
 دارد.

در بخشی از اين مطالعه، باورهای کلـی دانشـجويان در       
های مختلف علوم پزشکی نسبت به اهـدای خـون در    رشته

(. 3اهداکنند ان سـنجیده شـد )جـدول     اهداکنند ان و غیر
عـم از  کننـد ان در ايـن مطالعـه ا    نتاي  نشان داد که شرکت

اهداکنند ان و غیراهداکنند ان، اهدای خون را کار درسـتی  
دانند که بـرای سـهمتی مفیـد اسـت. در ادامـه نگـرش        می

اهداکننــد ان و غیراهداکننــد ان نســبت بــه اهــدای خــون 
درصـد از   7/۱۱نشان داد که در مجمـوع    بررسی شد. نتاي

درصـد از اهداکننـد ان نگـرش     0/90اهداکننـد ان و   غیـر 
 درصـد از غیـر   0/11ی نسبت به اهدای خون دارنـد و  مثبت

 رش منفی ـان نگـد از اهداکنند ـدرص 1/1د ان و ـاهداکنن

 نسبت به اهدای خون دارند. 
 

 بحث
خـون   نیمأت ـ سازمان انتقال خـون ايـران   مهم تيمورأم    

جذب اهداکنند ان و . بنابراين، است رانيدر ا یسالم و کاف
 نيتر مستمر از مهم یاهدا جهت ها آن مندی تيرضا یرتقاا

رو شناسـايی   يـن ا از .(11، 11) سـازمان اسـت   ايـن  اهدا 
شـوند،   عللی که مانع از اهدای خون در افراد يک جامعه می

هــا و  مختلفــی نگــرش هــای هاهمیــت زيــادی دارد. مطالعــ
باورهای افراد مختلف جامعـه را نسـبت بـه اهـدای خـون      

در استان يزد در ارتباط بـا  ای که  اند. در مطالعه بررسی کرده
نگرش دانشجويان نسبت به اهدای خون انجام  رديد نتاي  
نشان داد که اغل  دانشجويان آ ـاهی ضـعیفی نسـبت بـه     
اهدای خون دارند و عملکرد مطلوبی جهـت اهـدای خـون    

. در همین راستا، مطالعه حاضر به بررسی علـل  (10)ندارند 
شـود و يـا    مختلفی که مانع از اهـدای خـون در افـراد مـی    

پـردازد.   دارد، مـی  اهداکنند ان را از اهدای مجـدد بـاز مـی   
ا ت مرتبط بـا هـد  مـذکور بـین     ؤای حاوی س پرسشنامه
کنند ان که دانشجويان دانشگاه علوم پزشـکی البـرز    شرکت

کننـده،   شرکت 003بودند توزيع شد. نتاي  نشان داد از بین 
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نفـر از   11(، سابقه اهدای خون دارنـد کـه   %3/11نفر ) 0۱
تعداد  وباشند  ( می%3/01نفر زن ) 11( و %3/1۱ها مرد ) آن

 30/0 اهداکنند ان زن نسبت به میانگین جامعه يعنـی عـدد  
 باشد.  درصد با تر می

در اين مطالعـه، ترتیـ  اهداکننـد ان بـین دانشـجويان          
های مختلف دانشگاه علوم پزشکی البرز به شکل زيـر   رشته
ــی ــد م ــکی )  ؛باش ــجويان پزش ــجويان %0/00دانش (، دانش

ــازی )%۱/1۱دندانپزشــکی ) ــل %3/11(، داروس ــا  عم (، ات
ــتاری )0/9%) ــوم آزمايشـ ـ%0/9(، پرس (، %1/1گاهی )(، عل

( و بهداشــت %1/0(، مهندســی بهداشــت )%1/0هوشــبری )
(. در مطالعه مشابه در کشور اتیـوپی، تمايـل   %1/0عمومی )

های مختلـف بررسـی    به اهدای خون بین دانشجويان رشته
های مامايی و  ها نشان داد که دانشجويان رشته شد. نتاي  آن

داشـت  هـای به  پرستاری در مقايسـه بـا دانشـجويان رشـته    
های غیر مـرتبط بـا حـوزه     عمومی و داروسازی و نیز رشته

تمايل بیشتری به اهدای خـون   ،سهمت مانند مهندسی بر 
 یاهدا يندآاز فر یآ اه اذعان داشت مذکورمطالعه داشتند. 

و  یمرد و دانشجو بـودن در رشـته پرسـتار    تیخون، جنس
مثبـت   ردبا عملک یدارابودند که به طور معن یعوامل يیماما

تمايـل  عدم   يرا لی. دلهستندخون مرتبط  یاهدادر جهت 
تــرس از ســوزن و  ان،يدانشــجوبــین خــون  یاهــدا بــرای

 هـا پیشـنهاد کردنـد    آنپس از اهـدا بـود.    یناراحتاحساس 
 یبـرا  دانشـگاه  تيريمد یبا همکار یا خون منطقه سازمان
شـرايطی را   یا به صورت دورهبايد خون،  یبه اهدا قيتشو

بـه   يند اهـدای خـون  آاز فر انيدانشجو یبخش یآ اهجهت 
مرتبط بـا سـهمت    یها که در بخ  یانيدانشجو یبرا ژهيو

. نتـاي  مـا نشـان داد کـه     (10) کنند فراهم کند تحصیل نمی
ترين عاملی کـه اهداکننـد ان را جهـت اهـدای خـون       مهم

 هـای  هکرد انگیزه نوع دوستی بـود کـه در مطالع ـ   تشويق می
از سـاير  (. 13، 13، 11) ديگر نیز نتیجه مشابه حاصـل شـد  

کنـد   د يلی که اهداکنند ان را جهت اين امـر تشـويق مـی   
توان به احساس مسـئولیت در مقابـل افـراد نیازمنـد بـه       می

 (، کمـک %3/۱7)(، د يل وجدانی و شخصی %9/91) خون
( %۱/1۱( و تـاثیر مثبـت روی سـهمتی )   %9/71به بیماران )

پوســتان  نمــود. در مطالعــه مشــابهی کــه روی ســیاهاشــاره 
های اهدای خـون بررسـی شـد،     آفريقايی انجام شد محرد

( ی)نـوع دوسـت   یاجتمـاع  زهی ـچـه انگ  ا ـر نتاي  نشان داد 
عنوان مشو  اهـدای خـون   ه ببود که  یفرد زهیانگ نيشتریب

 ـ مناسـ  نیـز   غـات یبه آن اشاره شد، اما تبل عنـوان يـک   ه ب
در . (17)کننـد ان مطـرش شـد     رکتمشو  مهم از سوی ش

کـه باعـ     یدی ـکل یهـا  زهیو همکاران، انگ مورتا  مطالعه
و  یمـدن  فـه یوظ ،یدوسـت  نوع شوند، یخون م یاهدا  يترو

. در (1۱) هـا ذکـر شـد    یمـار یب یابي ـارز یبرا يیها فرصت
اهداکنند ان با  ،ديگری که در کشور چین انجام شد مطالعه
های مختلفی جهت اهدای خـون مواجـه شـدند کـه      انگیزه

شامل هديه مادی )مانند کارت هديه(، هديه معنوی )ماننـد  
تقدير يا  واهی از سازمان انتقال خـون مربوطـه( و اهـدای    

شـد. نتـاي     ی از اعضای خانواده خودش مـی خون برای يک
 نيتـر  کننده خون بـه عنـوان مهـم    افتيدر ها نشان داد که آن

 ـانگ جاديعامل در ا . باشـد  مـی خـون   یاهـدا  ينـد آفر در زهی
 اذعــان داشــتند کــه در صــورتی کــه    دهنــد ان  پاســخ

 خودشـان خـانواده   یاعضـا  خون يکـی از   انکنند افتيدر
نسـبت بـه دريافـت هديـه مـادی و معنـوی انگیـزه         ،باشند

 .(19) بیشتری برای اهدای خون دارند
ترين عواملی که مانع از اهدای خون مجـدد بـین    از مهم    
 چرخـه توان بـه وشـت  یـر بـودن      شد، می هداکنند ان میا

(، %9/11(، شـرايط بـالینی نامناسـ  )   %1/1۱اهدای خـون ) 
(، احساس %۱/11نامناس  بودن زمان و مکان اهدای خون )
( و عـدم  %7/1۱ضعف و همـاتوم متعاشـ  اهـدای خـون )    

( اشاره کرد. در ايـن راسـتا   %7/1۱شدردانی از اهداکنند ان )
سـازمان انتقـال خـون     خون یفرهنگ اهدا  يتروبه منظور 

های سیار جهت اهـدای خـون، يـا     تواند با برپايی پايگاه می
فراهم آوردن تسهیهت مناس  جهت حضـور دانشـجويان   

ــد ان   در پايگــاه ــدردانی از اهداکنن ــت و انجــام ش هــای ثاب
ثری در زمینـه افـزاي  تمايـل دانشـجويان بـه      ؤهای م ـ  ام

 اهدای خون بردارد.
 ،نفری که در اين مطالعه شرکت کرده بودند 003 از بین    

ترين  از مهم .ها فاشد سابقه اهدای خون بودند نفر از آن 191
توان به نگرانـی   علل بازدارنده اهدای خون در اين افراد می

(، نگرانــی از %1/77از ســر یجه بــه دنبــال اهــدای خــون )
ز (، عـدم آ ـاهی ا  %1/10ضعف بـه دنبـال اهـدای خـون )    

( اشـاره  %۱/07خـونی )  ( و تـرس از کـم  %17اهدای خون )
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و همکـاران انجـام    موتیـوهی  ای که توسـط  کرد. در مطالعه
از اهـدای خـون را   عوامـل بازدارنـده   کننـد ان   شد، شرکت

 . مطالعـه (17) ذکر کردند آ اهی عدم و منفی نگرش ،ترس
از عوامـل بازدارنـده   ا نشـان داد و  ديگر نیز نتاي  مشابهی ر

و  يند اهداآی از فراهعدم آ  ،ترس از سوزن و خوناهدا را 
. در (1۱)عنـوان کـرد    ای خـون اهدمراکز به  یعدم دسترس
از  یناشـــهـــای  ینـــاراحتو همکـــاران،  يـــوآن مطالعـــه
عامـل   نيتـر  مهـم عنـوان  ه ب یمکان و یزمان یها تيمحدود

اهداکنند ان ايمیل را  از اهدای خون معرفی شد وبازدارنده 
هـای سـازمان    عنوان روش ترجیحی جهت اطهع رسانیه ب

انتقال خون جهت فراخوانی اهداکننـد ان معرفـی نمودنـد    
 ،اهداکننـد ان  ری ـغای در هنـد نشـان داد کـه     . مطالعه(11)

هـا   دارند که مانع از اهدای خون توسـط آن  یغلط یباورها
 یباور نادرست مربوط بـه ارتبـاط اهـدا    نيتر عيشا شود. می

 ـ  ی بود و رسانهخون با نابارور ابـزاری   عنـوان ه ها شادرنـد ب
جامعــه و کــاه  باورهــای  یآ ــاه  يافــزا جهــت ثرؤمــ

 .(13)عمل کنند  خون یدر مورد اهدانادرست 

در انتها باورهای کلی دانشجويان اعـم از اهداکننـد ان و      
اهداکنند ان در ارتباط با اهـدای خـون سـنجیده شـد،      غیر
مطالعه اعم  نيکنند ان در ا شرکتاغل  نشان داد که   ينتا

نگرش مثبتی به اهـدای   اهداکنند ان، ریاز اهداکنند ان و غ
 یکـه بـرا  دانند  دارند و اهدای خون را کار درستی میخون 
 است.   دیمف یسهمت

ترين باورهای اهداکنند ان و غیر اهداکننـد ان در   از مهم    
نیـاز بسـتگان بـه     تـوان بـه   ارتباط با عمل اهدای خون مـی 

ــر ــونی  وردهآف ــای خ ــه ترتیــ  در   %1/93و  %۱/۱7) ه ب
سـت بـودن   اهداکنند ان(، اعتقاد بـه در  اهداکنند ان و غیر

ــون )  آفر ــدای خ ــد اه ــ  در  % 1/7۱و % 7/۱3ين ــه ترتی ب
اهداکنند ان(، احساس رضايت متعاش   اهداکنند ان و غیر

به ترتی  در اهداکننـد ان و   %3/۱7و  %0/11اهدای خون )
ينـد اهـدای   آاهداکنند ان( و اعتقاد به استريل بـودن فر  غیر

بـــه ترتیـــ  در اهداکننـــد ان و  %1/13 و %0/13خـــون )
 غیراهداکنند ان( اشاره کرد. 

باورها و نظرات جامعـه   ،در مطالعه مشابه در کشور هند    
در ارتباط با اهدای خون ارزيابی شد، نتـاي  نشـان داد کـه    

  یمثبت زهینظرات و انگ د،يعقاکنند ان در اين مطالعه  شرکت

 خون را  یا اهداه اکثر آن دارند وون ـخ یداـه اهـت بـنسب
 . (11)دانند  افراد جامعه می یمل فهیمهم و وظ یامر

 
 گیری نتیجه

چـه میـزان اهـدای     نتاي  مطالعه حاضر نشان داد که ا ر    
های  ها و انگیزه خون بین دانشجويان پايین است، اما نگرش

ينـد اهـدای خـون در بـین دانشـجويان      آمثبتی نسبت به فر
از ايــن رو پیشــنهاد  علــوم پزشــکی وجــود دارد.دانشــگاه 

تشويق جامعـه هـد  مـذکور جهـت      به منظورشود که  می
هـای  زم صـورت پـذيرد. ايـن      اطهع رسانی ،اهدای خون

تواند به طـر  مختلـف ماننـد بر ـزاری      ها می رسانی اطهع
های آموزشی جهت آشنايی با شرايط  زم  ها يا برنامه کار اه

يند اهدای خون و آشـنايی بـا فوايـد    آفربرای اهدای خون، 
اهدای خون برای سهمتی باشد. اين مطالعه بین دانشجويان 
دانشگاه علوم پزشکی انجام  رديد که بـا توجـه بـه زمینـه     

هــای  تحصــیلی و کــاری ممکــن اســت نظــرات و نگــرش
علـوم   هـای غیـر   متفاوتی نسـبت بـه دانشـجويان دانشـگاه    

شود مطالعـه مشـابه در    می پزشکی داشته باشند؛ لذا پیشنهاد
علوم پزشکی کشور نیز انجـام   های غیر دانشجويان دانشگاه

 پذيرد. 

 
 حمایت مالی

دانشگاه علوم پزشکی البرز تأمین مالی اين پروژه توسط     
 شده است.

 
 ملاحظات اخلاقی

مطالعه توسط کمیته اخه  پزشکی دانشـگاه علـوم    نيا    
پزشکی البرز تايید و تصوي   رديد )شماره تايیديه کمیتـه  

 (.IR.ABZUMS.REC.1401.285اخه  

 
 عدم تعارض منافع

 ونه تعارض منافعی توسط نويسند ان بیـان نشـده   هیچ    
 است.

 
 نقش نویسندگان

و تحلیـل  دکتر مهديه مهرپوری: انتخـاب موضـوع، تجزيـه    
 ها، نوشتن مقاله داده

 آوری اطهعات  سمانه مسعودی: جمع
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 تشکر و قدردانی

 وسیله نويسند ان مقالـه از دانشـجويان و معاونـت   بدين    
 ت  ـجه رزـالب یـوم پزشکـدانشگاه علات و فناوری ـتحقیق

 .نمايندیم یشدردانتشکر و مطالعه همکاری در اين 
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